



动力澎湃的中国 将为推动全球经济复苏释放更多利好

全面贯彻党的二十大精神开局之年,实施“十四五”规划承上启下的关键之年,在这重要时间节点上召开的全国两会成为举世关注的“天下事”。“这是一次极其关键的会议”——美国智库战略与国际研究中心中国研究主任祖德·布兰切特这样评价。

中国的发展离不开世界,世界的繁荣也需要中国。从两会丰富的议事日程中,国际社会读出了中国蓬勃向上的发展态势,读懂了中国坚定自信的开放姿态,期待一个动力澎湃的中国为推动全球经济复苏释放更多利好。

提振信心,激发增长新动力

当今世界经济正面临通胀高企、需求转弱、地缘冲突以及能源粮食安全等多重挑战,复苏之难,首在增长乏力。

“国内生产总值增长5%左右”是中国今年发展主要预期目标之一。这一目标释放了经济回暖向上的积极信号,传递出稳增长的决心,体现出“质”“量”并重的理性和务实。美国康奈尔大学经济学教授埃斯瓦尔·普拉萨德认为,“这将是中国经济不错的一年”,对全球经济前景是“非常积极的预兆”。

中国经济体量之大决定了其对全球经济复苏的牵引力之强。国际货币基金

组织的一项分析估测,中国经济增速上升1个百分点,其他国家的增速将上升约0.3个百分点。彭博社报道称,中国5%左右的经济增长目标将为全球经济增长提供相应支撑。莫斯科国立大学亚非学院院长阿列克谢·马斯洛夫认为,中国正着力提高经济增速,这意味着中国将需要更多原材料,并更加积极地向国际市场供应产品,这对全球经济来说是一个积极信号。

中国经济复苏势头之劲极大提振了全球经济的复苏信心。《华尔街日报》文章认为,中国经济的开局表现提高了今年全球经济实现更强劲增长的可能性。日本SUGENA株式会社董事长须毛原勲说,中国作为世界第二大经济体,拥有14亿多人口的巨大市场。他对中国经济的韧性、潜力和活力充满期待。

创新驱动,共享发展新机遇

世界经济复苏之难,还难在新旧动能接续转换不易。中国两会释放的一系列政策信号让国际社会进一步看清中国高质量发展的战略方向,期待创新驱动的中国为全球经济复苏注入新动能,带来新机遇。

开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势,从根本上说,还是要依靠

科技创新。过去五年,中国全社会研发投入强度从2.1%提高到2.5%以上,科技进步贡献率提高到60%以上,创新支撑发展能力不断增强。美国《外交》双月刊网站文章指出,中国的优势在于创新链和产业链的融合能力,能将创新转化为规模生产。

2022年,中国新能源汽车、太阳能电池、工业机器人等产品产量大幅增加,规模以上高技术制造业增加值比上年增长7.4%,高技术产业投资增长18.9%……这些发展成就进一步增加了国际投资者对中国经济的信心,外资对中国的战略布局也日趋多元。知名跨国企业施耐德电气把关键电源创新实验室放在了杭州;世界500强企业伊莱克斯在杭州的工厂不仅为中国市场生产产品,更把产品出口到整个亚太地区。正如松下电器集团全球副总裁本间哲朗所言,过去中国常被认为是一个制造大国,如今中国的魅力更在于是一个市场大国、一个创新大国。

联动世界,拓展互利新空间

当前,保护主义、单边主义抬头,“脱钩断链”搅动世界,经济复苏之难,还难在“开放赤字”难消。国际货币基金组织警告说,全球经济碎片化可能导致全球

经济总产出减少高达7%。

“更大力度吸引和利用外资”“推进高水平对外开放,增强国内国际两个市场两种资源联动效应”……两会期间中国释放出推进高水平对外开放的明确政策信号。

在世界经济面临各种不确定性之际,中国始终用行动捍卫自由贸易、开放合作和互利共赢。英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里指出,中国领导人倡导分享,也准备与世界分享,主张以合作解决各国共同面对的难题,并且不断扩大合作领域。肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔认为,在多次的重大会议上,都可以看到中国对于对外开放未来路线图的清晰描述。中非合作在“一带一路”倡议下不断拓展和深入,包括肯尼亚在内的许多非洲国家的基础设施因此而面貌一新。以色列中国商会主席伊兰·马奥尔表示,中国经济的强大韧性和广阔市场极富吸引力,越来越多的以色列企业期待搭乘中国发展的“快车”。

以更大的开放拥抱发展机遇,以更好的合作谋求互利共赢。面对动荡变革的世界,中国将继续彰显大国责任与担当。一个稳健、自信、开放的中国将与世界共享发展机遇。

(据新华社)

巴黎遭遇垃圾围城

3月15日,人们走过法国巴黎街头无人清理的垃圾。巴黎市政府说,由于环卫工人持续罢工,截至15日,巴黎街头有7.6万吨垃圾待清理。

(据新华社)



瑞士央行和瑞士金融市场监管局就市场不确定性发表声明

当地时间3月15日晚,瑞士国家银行和瑞士金融市场监管局就市场不确定性发表联合声明称,美国某些银行的问题不会对瑞士金融市场构成直接蔓延风险。瑞士信贷满足对系统重要性银行的资本和流动性要求。如有必要,瑞士国家银行将向瑞信提供流动性支持。

联合声明指出,瑞士的监管要求所有银行保持资本和流动性缓冲,达到或超过“巴塞尔协议”标准的最低要求。此外,具有系统重要性的银行必须满足更高资本和流动性要求,这样能够吸收重大危机和冲击的负面影响。

联合声明还指出,最近几天,瑞士信贷的股票交易价值及其债券价值尤其受到市场反应的影响。瑞士金融市场监管局与银行保持着非常密切的联系,并可获得与监管法相关的所有信息。在此背景下,瑞士金融市场监管局确认瑞士信贷满足适用于系统重要性银行的更高资本和流动性要求。此外,瑞士金融市场监管局和瑞士国家银行正在密切关注事态发展,并与瑞士联邦财政部保持密切联系,以确保金融稳定。

当天,瑞士股市开盘后不久,瑞士信贷银行股价下跌至2瑞郎(约合15元人民币),当地时间14时27分跌至1.557瑞郎,较开盘价格下跌30.49%。最终收盘价格为1.697瑞郎,这已经是该股连续三天下跌。

(据央视新闻客户端)

硅谷银行“垮掉”前都发生了什么

美国《纽约时报》3月14日披露硅谷银行突然被关闭内幕,认为这家银行过度聚焦技术行业创新而疏于风险管理,对经济大环境变化毫无准备。

据报道,本月7日,美国硅谷银行首席执行官格雷戈里·贝克尔还在向投资人、经济分析师和技术企业高管大谈技术行业的未来“闪闪发光”、硅谷银行的前景也将如此。10日下午,这家主要服务初创企业的区域性银行便被监管机构接管,贝克尔本人在硅谷银行30年的职业生涯就此结束。

然而贝克尔7日并没有提到,国际评级机构穆迪公司2月底已致电,警告他硅谷银行财务状况堪忧,其债券可能被下调至垃圾级。贝克尔此后一直尝试筹措资金,曾“疯狂”向高盛集团求助,出售债券,从股市筹钱。

本月3日,硅谷银行发布公告称:“尽管存款减少、客户现金消耗增加和整体市场环境挑战令资产负债表承压,但仍

维持整体稳健的客户资金水平。”8日,硅谷银行发布收盘后新闻通报,称售出210亿美元证券组合资产,亏损18亿美元,同时寻求出售22.5亿美元股票以融资。美国泛大西洋投资集团有意购买5亿美元硅谷银行股票。8日下午和9日,高盛集团开始推销硅谷银行股票。

正是这些举措“吓坏”了投资人。9日开盘后,硅谷银行股价大跌近60%,仅当天,储户试图从硅谷银行取出的存款总额就高达420亿美元。9日下午,多家美国监管机构警告硅谷银行难以存活,银行金融顾问无法找到买家接手这家银行。10日上午,硅谷银行股票交易中止。当天下午,银行遭接管。

硅谷银行1983年创立,贝克尔1993年加入,2011年出任首席执行官。在他管理下,硅谷银行聚焦创新经济,从人工智能到气候变化。《纽约时报》报道说,“硅谷里没有事不和硅谷银行相关”,它甚至曾帮企业招人。硅谷银行

对初创企业设置宽松的资产管理规则,它扶持的不少企业日后成长为技术行业巨擘。

但在投资初创企业眼光独到的同时,贝克尔却难以找到好方法让银行的海量存款“钱生钱”。硅谷银行青睐长期债券,投资缺乏多样性,所持债券多数为“持有到期”债券。这样标注本有助于掩盖银行存在的问题,但随着利率不断上升,投资者开始考虑其他投资选项,风险投资降速,初创企业加大提款量。这导致硅谷银行陷入两难:继续允许储户取款,银行现金将不足;出售长期债券又会亏本。而这些问题一时间又难以让分析师察觉,因为只有真正出售债券,亏损才可见。

曾著书《大空头》讲述2008年金融危机的丹尼·摩西认为,硅谷银行的“垮掉”,就银行层面而言并非缘于“贪婪”,“而是彻彻底底的风险管理不善”。

(据新华社)